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Dossier 3 : Développement d’un nouveau produit  
 

1. Calculez le coût de revient d’un pull marin 

Coût de revient d’un pull marin :  

Tissu                                 =    7,000  

Fourniture                         =    0,700  

Main d’œuvre (0,5 x 3)     =    1,500  

Temps atelier  (0,25 x 20) =    5,000 

Frais de distribution          =    0,800 

                Coût de revient  =  15,000 D 

2. A quel prix minimum doit être facturé un pull marin aux magasins de prêt à porter 

pour assurer l’équilibre de cette activité ? 

Prix minimum = CR = 15 D soit 17,700 D TVA comprise au taux de 18 %. 

3. Sachant que le prix accepté par les clients potentiels (29,500 D) est un prix TVA 

comprise au taux de 18 % et que la société accorde à ses clients revendeurs (magasins 

de prêt à porter) une marge de 5 D ; déterminez le prix de vente hors TVA pratiqué 

par la société aux magasins de prêt à porter. 

 Prix HTVA accepté par les clients potentiels : 29,500 / 1,18 = 25 D 

 Prix de vente HTVA pratiqué par la société aux magasins : 25 – 5 = 20 D 

       ou bien : (29,500 / 1,18) – 5 = 20 D 

4. Montrez que le montant des charges fixes annuelles est de 75 000 D. 

Charges fixes annuelles : [(10 x 15/60) x 25 000] + [0,5 x 25 000] = 75 000 D 

5. Etablissez le tableau de résultat différentiel pour la production de 25 000 pulls 

marins. 

Tableau de résultat différentiel 

Eléments Montants en dinars % 

Chiffre d’affaires (25 000 x 20)  500 000 100 % 

Coût variable : [15 – (0,500 + 2,500)] x 25 000 300 000 60 % 

Marge sur coût variable 200 000 40 % 

Coût fixe 75 000  

Résultat 125 000 25 % 
 

6. A partir de combien de pulls marins l’activité est-elle rentable ? Comment appelle-t-

on cette valeur ? 

L’activité est rentable à partir de : 75 000/ (200 000/25 000) = 9 375 pulls 

C’est le seuil de rentabilité en quantité. 
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7. En vous appuyant sur l’étude quantitative que vous venez de réaliser, dites si 

l’entreprise doit lancer la production des pulls marins et pourquoi ?  

L’entreprise doit lancer le nouveau produit car : 

- le marché est demandeur ; 

- le résultat est bénéficiaire ; 

- la marge de sécurité est importante : 25 000 – 9 375 = 15 625  pulls 

- la part de marché de l’entreprise augmente. 

 

  

 

 

 

 

 

Dossier 4 : Choix de financement  

 

1. En vous basant sur un taux d’actualisation de 12 % et un taux d’impôt sur les 

bénéfices de 30 %, déterminez les flux nets de trésorerie actualisés relatifs au 

financement partiel par emprunt bancaire Annexe 5 page 8/8 (à rendre avec la copie). 

Voir annexe 5 

2. Sachant que le coût de financement de la 2
ème

 solution est de 156 743 D, quel mode de 

financement conseillez-vous à la société nouvelle de confection ? Justifiez votre 

réponse. 

On conseille à la société nouvelle de confection d’adopter la première solution 

car 139 302 D < 156 743 D.  
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Annexes à rendre avec la copie 

Annexe 1 :                        Tableau d’analyse des ventes du rayon « Lessive »  

Lessives 

Pourcentage en 2013 Taux d’évolution 

Ventes en volume 
Ventes en   

valeur 

Ventes en 

volume 

Ventes en   

valeur 

Lessive liquide 37,50 % 34,62 % – 10 % – 10 % 

Lessive en poudre (1) 41,67 % 51,28 % 14,29 % 10,34 % 

Lessive à la main 20,83 % 14,10 % – 20 % – 20 % 

Détail des calculs 

pour la lessive en 

poudre (1) 

Pourcentage des ventes en volume :
8 000

19 200
= 0,41666 soit 𝟒𝟏, 𝟔𝟕 % 

Pourcentage des ventes en valeur :
160  000

312  000
= 0,51282 soit 𝟓𝟏, 𝟐𝟖 % 

Taux d’évolution des ventes en volume :    

  
8 000  −7 000 

7 000
= 0,14285 soit 𝟏𝟒, 𝟐𝟗 % 

Taux d’évolution des ventes en valeur :       
160  000 −145  000

145  000
=

0,10344 soit 𝟏𝟎, 𝟑𝟒 % 

Commentaire et comparaison des résultats du rayon avec ceux du secteur 

Lessive liquide 
Le taux d’évolution des ventes est < 0 ; il est le même que celui du secteur 

(le produit est en déclin) 

Lessive en poudre  
Le taux d’évolution est > à celui du secteur. L’évolution des ventes en 

volume est > à celle en valeur. (Ceci est dû à l’effet prix). 

Lessive à la main 
Le taux d’évolution des ventes est < 0 ; il est < à celui du secteur            

(la baisse est plus importante que celle du secteur). 

(1) Arrondir à deux chiffres après la virgule. 

Annexe 2 :                               Tableau d’analyse des stocks du rayon des eaux  

Eaux 

Magasin « MOINS PRIX » Durée 

moyenne de 

stockage du 

secteur 

Stock moyen du 

magasin  

Achats 

consommés en 

2013 

 Coefficient de 

rotation des 

stocks 

Durée moyenne 

de stockage   

 (en jours) 

Eaux minérales 

naturelles 
80 000 3 200 000 40 fois 9 jours 12 jours 

Eaux minérales 

gazeuses 
20 000 240 000 12 fois 30 jours 25 jours 

Détail des calculs : 

Coefficient de rotation des stocks « eaux minérales naturelle » : r = 3 200 000/80 000 = 40 fois 

Coefficient de rotation des stocks « eaux minérales gazeuses » : r =    240 000/20 000 = 12 fois 

Durée moyenne de stockage « eaux minérales naturelle » : 360/40 = 9 jours 

Durée moyenne de stockage « eaux minérales gazeuses » : 360/12 = 30 jours 

Commentaire : 

Eaux minérales naturelles : rotation plus rapide que celle de la moyenne du secteur ; le coût de 

stockage est inférieur à celui du secteur. 

Eaux minérales gazeuses : rotation moins rapide que celle de la moyenne du secteur ; l’entreprise 

supporte des coûts plus élevés. 
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Analyse du sujet – Session principale 2014 – 

 

Première partie : 5 points 

Problème posé Chapitre concerné Outils scientifiques à utiliser Commentaire 

Exercice 1 : 

L’énoncé expose les quantités et les 

chiffres d’affaires correspondants pour 2 

années successives et pour 3 types de 

lessives et dont le travail demandé 

consiste à : 

- déterminer le % des ventes en volume 

et en valeur pour un type de produit. 

-déterminer le taux  d’évolution du CA 

en volume et en valeur. 

-comparer et  commenter les résultats 

avec ceux du secteur. 

 

Chapitre IV°) Gestion 

commerciale                                                                                                                                       

% des ventes en volume 

=
𝐶𝐴 𝑒𝑛 𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒  𝑑𝑢   𝑝𝑟𝑜𝑑𝑢𝑖𝑡

𝐶𝐴 𝑒𝑛  𝑣𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒  𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙
 

% des ventes en valeur 

=
𝐶𝐴 𝑒𝑛 𝑣𝑎𝑙𝑒𝑢𝑟  𝑑𝑢  𝑝𝑟𝑜𝑑𝑢𝑖𝑡

𝐶𝐴 𝑒𝑛  𝑣𝑎𝑙𝑒𝑢𝑟  𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙
 

Taux d’évolution du CA en volume  

= 
 [𝐶𝐴 𝑁]−[𝐶𝐴𝑁−1] 𝑒𝑛  𝑣𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒

𝐶𝐴𝑁−1 𝑒𝑛  𝑣𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒  
 

Taux d’évolution du CA en valeur 

= 
 [𝐶𝐴 𝑁]−[𝐶𝐴𝑁−1]  𝑒𝑛  𝑣𝑎𝑙𝑒𝑢𝑟

𝐶𝐴𝑁−1 𝑒𝑛 𝑣𝑎𝑙𝑒𝑢𝑟
 

L’élève doit être capable de : 

-déterminer le % des ventes en 

volume et en valeur par rapport aux 

ventes totales de l’entreprise. 

-déterminer le taux d’évolution du 

CA . 

-comparer et de commenter par 

rapport au secteur des taux 

d’évolution des CA. 

Exercice 2 : 

Le tableau d’analyse des stocks pour 2 

produits donne les stocks moyens, les 

achats consommés et les durées 

moyennes de stockage, il est demandé 

de : 

- calculer les coefficients de rotation des 

stocks et les durées moyennes de 

stockage. 

-comparer et commenter les résultats 

pour les 2 produits et avec le marché. 

 

Chapitre II°) Gestion de 

l’approvisionnement. 

« l’analyse de l’évolution 

des stocks » 

Coefficient de rotation des stocks (r) 

=
𝐴𝑐ℎ𝑎𝑡𝑠  𝑐𝑜𝑛𝑠𝑜𝑚𝑚 é𝑠

𝑆𝑡𝑜𝑐𝑘  𝑚𝑜𝑦𝑒𝑛
 

Durée moyenne de stockage 

=
36𝑜 𝑗

𝑟
 

 

Le candidat doit être capable de : 

-calculer les coefficients de rotation 

de stocks. 

-calculer les durées moyennes de 

stockage. 

-faire une analyse de l’évolution 

des stocks. 
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Deuxième partie : 15 points 

Problématique et fil conducteur : La société qui se différencie de ses concurrents par la qualité de ses vêtements, elle souhaite élargir progressivement sa 

gamme et s’engager dans une politique de réduction des coûts ; a ce propos, on vous demande de traiter les dossiers suivants : 

       Dossier n°1 : Calcul et contrôle des coûts. (établissement de la fiche de coût de production→ comparaison entre les coûts réels et les coûts préétablis → 

analyse de l’écart global → Interprétation des écarts…). 

 Dossier n°2 : Gestion des approvisionnements. (calcul du coût de passation et de possession → Détermination du nombre optimal de commandes par la 

formule de Wilson → conséquence de la longue durée de détention de stock → solution possible…). 

Dossier n°3 : Développement d’un nouveau produit. (calcul du coût de revient unitaire → détermination du prix de vente minimum → détermination du 

prix de vente HTVA pratiqué par la société aux magasins → calcul du seuil de rentabilité en quantité  → décision relative au lancement du nouveau 

produit).  

Dossier n°4 : Choix de financement : (calcul du coût net de financement → choix d’un mode de financement parmi deux.)  

Problème posé Chapitre concerné Outils scientifiques à utiliser Commentaire 

Dossier 1 : Calcul et contrôle des 

coûts. 

  Suite à une mise en place d’un 

système de calcul des coûts 

préétablis, il est demandé de : 

-comparer les coûts réels et 

préétablis et déterminer les écarts 

globaux 

-analyser l’écart global 

-Interpréter l’écart sur matière et sur 

main d’œuvre 

 

Chapitre III°) Gestion de la 

production « les coûts complets, la 

comparaison entre les prévisions et 

les réalisations. » 

Coût de production = Matières 

premières + MOD + frais de 

fabrication. 

Ecart global = Coût réel – coût 

préétabli. 

Ecart global = Ecart sur coût + Ecart 

sur quantité. 

Ecart global = (Coût unitaire réel – 

Coût unitaire préétabli) quantité 

réelle + (quantité réelle – quantité 

préétablie) coût unitaire préétabli. 

  

Le candidat doit connaitre : 

-les composantes du coût de 

production 

-le  calcul du coût de production 

-les composantes de l’écart global 

-le calcul de  l’écart global. 

Dosser 2 : Gestion des 

approvisionnements. 

Dans un souci de minimiser les coûts 

liés aux  stocks, il est demandé de : 

-calculer le coût de passation et de 

possession. 

Chapitre II°) Gestion de 

l’approvisionnement. « la gestion 

prévisionnelle des stocks » 

Coût de passation = Np 

Coût de possession = 
𝐶𝑖

2𝑁
 

Nombre optimal de commandes N* 

=  
𝐶𝑖

2𝑝
    (formule de Wilson) 

Le candidat doit connaitre : 

-la formule du coût de passation  

-la formule du coût de possession 

-la formule du coût total 

d’approvisionnement. 

-la formule de Wilson pour le calcul 




